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Космічні двигунні установки забезпечують кілька пусків і зупинок головних рідинних ракетних дви-
гунів в умовах мікрогравітації для програмного руху космічного корабля і управління переорієнтацією.
Під час пасивного польоту космічного ступеня (після зупинки його основного двигуна) рідке паливо в
баках продовжує рухатися за інерцією в умовах мікрогравітації і віддаляється максимально від пристрою
керування паливом. У цьому випадку наддувний газ витісняється до пристрою управління паливом, що
створює потенційну небезпеку надходження газу на вхід двигуна в кількостях, неприйнятних для надійно-
го багаторазового запуску двигуна. У зв’язку з цим визначення параметрів руху рідини в баках палива в
умовах мікрогравітації є актуальною проблемою, яка потребує вирішення при проєктуванні рідинних
двигунних установок. Розроблено підхід до теоретичного розрахунку параметрів руху системи «газ–
рідина» в паливних баках сучасних космічних ступенів в умовах мікрогравітації. Підхід базується на ви-
користанні методу скінченних елементів, методу об’єму рідини та сучасних комп’ютерних інструментів
для скінченно-елементного аналізу (Computer Aided Engineering – CAE systems). Для пасивної ділянки
польоту ракети-носія виконано математичне моделювання просторового руху рідкого палива та форму-
вання вільних газових включень, визначено параметри руху та форму вільної поверхні рідини в баку,
розташування газових включень. Виконано чисельне моделювання руху рідини в експериментальному
зразку резервуара сферичної форми в умовах мікрогравітації без урахування та з урахуванням гарячої
зони, розташованої біля верхнього днища баку. Запропонований підхід використано для визначення пара-
метрів руху границі розділу «газ–рідина» в модельному циліндричному баку, які задовільно узгоджуються
з експериментальними даними. Застосування розробленого підходу дозволить значно скоротити обсяг
експериментальної перевірки проєктованих космічних ступенів.
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